

# ИЗТОКЪТ

## СЕДМИЧНИКЪ ЗА ОБЩЕСТВЕНЪ ЖИВОТЪ и КУЛТУРА

РЕДАКТОРИ: ТЕОДОРЪ МИЛЕВЪ, Д-ръ К. ГЪЛЖБОВЪ, ЧАВДАРЪ МУТАФОВЪ.

АБОНАМЕНТЪ: За година 100 лв.; за 6 мес. 55 лв.  
За чужбина 150 и 80 лв. За учащите се 80 и 40 лв.

Единъ брой 3 лева  
Редакция и Администрация, ул. Мария Луиза 45 — София

### СЪДЪРЖА:

Ат. Илиевъ — Зовътъ на родината.  
Ч. Мутафовъ — Двойственостъ въ изкуството.  
К. Гължбовъ — Нови стихотворни сборки.  
Синьоре Виолончело.  
Инфляция.  
Р. Русевъ — Байронъ и днешното време.  
Ив. х. Христовъ — Кула.  
К. Карабашевъ — Изкуство, животъ, откровеностъ.  
За съвременния театъръ.  
Религиозенъ театъръ въ Германия.  
Разни.

## ЗОВЪТЪ НА РОДИНАТА.

Въ единъ отъ предишните броеве на „Изтокъ“ литературниятъ кръгъ „Стрелецъ“ излезе съ единъ апелъ къмъ младежта, въ който е изложена и насоката на неговитъ творчески устрем и копнежи. Тази насока може да се характеризира като „европеизиране на българина безъ да се изгуби ценното, което той крие въ себе си като народна единица съ свой собственъ обликъ.“ Писателитъ отъ литературния кръгъ „Стрелецъ“ намиратъ, че нашето изкуство до сега е дирило само *външното* въ родината ни действителностъ, а не съкровенитъ глjbини на българската душа. Културнитъ веяния отъ Западна Европа, отъ своя страна — споредъ схващането на сжщия литературенъ кръгъ — до сега сж облжвали българския творецъ безъ да проникнатъ въ дълбочината на душата му. Причината за това тръбва да бжде дирена пакъ въ повърхностното отнасяне къмъ българската действителностъ. Защото чуждото може да бжде оплозотворено само отъ онзи, който преди всичко познава себе си.

Въ българското изкуство се е създадо едно фалшиво противоположане на родното и чуждото. Едни отъ нашитъ писатели се задоволяватъ да пишатъ само за „хармани, гайди и бълкици“; други намиратъ своето призвание въ подражаването на чуждитъ писатели. Литературниятъ кръгъ „Стрелецъ“ си поставя за задача да създаде *органическа* връзка между родното и чуждото. Той намира, че семената на западната култура тръбва да паднатъ върху *разораната* почва на родната ни психика. Чуждото тръбва да се постигне по пътя на едно вдълбочаване въ родното. Само тогава бихме могли да дадемъ нъщо ново, което е рожба на българския духъ; само тогава бихме могли да внесемъ своето въ общия културенъ прогресъ.

Въ тия изявления намираме вѣра въ творческото начало на българския народъ. Представителитъ на западноевропейската култура не сж вече абсолютни авторитети, чито мнения тръбва само да се повтарятъ. Не! Западноевропейската култура тръбва да бжде изживяна като наша собствена; тя тръбва да се приспособява, продължава и дотворява отъ самитъ насъ. Източното и западното тукъ сж дадени като две равноценни начала, които тръбва да влезатъ въ взаимодействие.

При тази насока на духовнитъ стремежи, обаче, единъ въпросъ все още остава откритъ:

— До кога ще бжде необходимо това взаимодействие между източното и западното? Културитъ, както е изтъкнато отъ Шпенглера, се развиватъ като живи организми. Всѣка отъ тѣхъ умира, за да бжде замѣстена отъ друга. И ако повѣрваме на Шпенглера, че западноевропейската култура ще бжде замѣстена отъ бждещата култура на славянството, какво бихме могли да направимъ още отъ сега, за да намѣримъ своето мѣсто въ тази бждеща култура? Нека не ни се вижда чудно, ако отговоримъ на този въпросъ съ отговора, който вече дадохме на въпроса за отношението между родното и чуждото. България би намѣрила най-добре своето мѣсто въ бждещата култура на славянството, ако успѣе да усвои и изживѣе като свои културнитъ ценности на западна Европа. Културитъ се развиватъ като живи организми. Това е вѣрно. Смъргъта на всѣка отъ тѣхъ влече зараждането на нова. Нова култура, обаче, колкото и да бжде различна отъ предишната, все тръбва да бжде от-

кърмена отъ нея. (Този фактъ, струва ни се, е недостатъчно ясно забелезанъ отъ Шпенглера.)

Западноевропейскитъ културни влияния, въ този смисълъ, сж необходими за новата култура на славянството. Тѣ създаватъ благоприятната температура за нейното заякчаване и развитие. Тѣ, може би, забавятъ процеса на обособяването ѝ, но това забавяне е необходимо за правилното ѝ развитие. (Такова забавяне нерѣдко е необходимо и за развитието на органичнитъ процеси.) Петъръ Велики, казва Шпенглера, е отклонилъ руския духъ отъ най-прекия пътя на неговото развитие и е причинилъ едно закъснение на това развитие съ около сто години. Голѣмъ въпросъ е, обаче, дали рускиятъ духъ би могълъ да създаде това, което създаде, ако да не бѣ преживѣлъ едно подобно закъсняване въ своето развитие. Защото твърде бързото tempo въ развитието на единъ народъ нерѣдко създава недоносчета по пътя на културното творчество.

Културното влияние на западна Европа, изобщо, днесъ е необходимо и задълго още ще бжде необходимо за развитието на нашата култура. Не тръбва да забравяме, обаче, че подъ топлинѣ джчи на това влияние ще изникне една нова култура, която ще бжде различна отъ западноевропейската. Влиянието на западноевропейската култура е само едно средство за осъществяването на заложбитъ, които дрѣматъ въ дълбочинитъ на българския духъ, едно средство да заговори родината. Смисълътъ на националното съществуване, казва Хегелъ, е да обработи идеята, която крие въ себе; си, да я изнесе въ арената на всесвѣтската история, дето ставатъ борбитъ на идеитъ.

Това схващане на Хегелъ е твърде интелектуалистично. Той счита, че дори и политическитъ отношения на народитъ се опредѣлятъ отъ отношенията на известни идеи, че задъ нациитъ и тѣхнитъ армии има принципи, които се борятъ, че задъ окопитъ и батеритъ бдятъ идеи и тѣ сж именно, които се сражаватъ. Едно подобно тълкуване на историята е твърде схематично. Нима нашиятъ съюзъ съ турцитъ и борбата съ руситъ бѣха съюзъ и борба на идеи? Обаче, ако не смѣваме политическата съ културната борба, схващанията на Хегелъ би намѣрило своето оправдание. Културната борба на народитъ въ този случай би се явила като борба на идеитъ, които живѣятъ като тъмни сили въ тѣхъ, борба на идеитъ-сили, както би се изразилъ Фуйе, борба на инстинтитъ, които подсказватъ на всѣки членъ отъ тия народи възможността за реализиране на *национални* културни ценности.

Живѣе ли въ нашитъ души единъ подобенъ инстинктъ, ясенъ ли е неговиятъ зовъ, служи ли ни той за ръководство по пътя на културното ни развитие? Нашиятъ народъ се разви твърде бързо отъ освобождението насамъ; той не успѣ да асимилира западната култура, а рабски ѝ се подчини; по пътя на своето творчество създаде толкова недоносчета. Старото и новото не можаха да влезатъ въ органическа връзка помежду си, а създадоха конфликтъ въ народната психика. Кой отъ представителитъ на нашата интелигенция не е подирилъ спасение отъ този конфликтъ въ чуждата култура? Кой не е подирилъ своята духовна родина нѣкъде на Западъ? Кой не се е чувствувалъ чуждъ на своитъ, чуждъ на чуждитъ, па дори и чуждъ на себе си? Кой не е чувствувалъ нужда отъ родина и кой не си е



ВЕНСАНЪ ВАНЪ ГОГЪ

Хижи въ Auvers s Oise

задавалъ въпроса на Яворовъ: но що си ти, земя ли въ нѣкакви предѣли?

Това болезнено родинодирене ще излезне, само ако усвояваме чуждата култура въ органическа връзка съ заложбитъ на нашия духъ, ако намѣримъ чуждото по пътя на вдълбочаването ни въ себе си. Любовта къмъ родината ни е потистната и заключена въ дълбочинитъ на душата ни. Ние сами не знаеме колко много обичаме родината си. Тази любовъ може да бжде отключена, само ако успѣемъ да примиримъ родното и чуждото. Само тогава нашето изкуство ще достигне висотата на предназначението си, само тогава нашата култура ще бжде наистина наша и ще заеме своето мѣсто въ културното развитие на човѣчеството.

Ат. Илиевъ.

## Двойственостъ въ изкуството.

Въ изкуството често пъти нѣщата се смѣсватъ съ своитъ понятия, за да изгубятъ по този начинъ временитъ си подробности и преминаватъ въ една повисша категория на закономерностъ. Така египетскиятъ храмъ или византийската икона добиватъ облика на една повисша реалностъ, освободени отъ връзката на непосредствено даденото, за да се обединятъ въ една цѣлостностъ, въ сигуренъ и вѣченъ белегъ, въ *стиль*. — Това е метафизичната имъ даденостъ, различно наречена: все едно дали душа на епохата, културенъ изразъ, идея или форма. Обучени отъ навика и традицията, ний замѣстваме винаги твърде лесно сетивното на възприятието съ готовото понятие: тогава преживяванията ни може би загубватъ отъ своята реалностъ, ала по този начинъ добиватъ отведнажъ странна яснота, сигурна опредѣлностъ. — тѣ минаватъ въ областта на категориитъ: тѣ ставатъ безлични, ала общочовѣшки. Така личното тълкуване се превръща въ задължителна оценка, а мимолетното очарование се затвърдява въ точнитъ очертания на една необходимостъ, изкуството става единъ автономенъ свѣтъ, съ точни съотношения, опредѣлени форми, съ задължителни граници, канони, зависимости и закони. Въ всѣко изкуство има *вѣчни* закони, безъ които е немислима неговата сжщностъ и неговото възприятие, еднакво важещи за

творца и зрителя, еднакво човѣшки и козмични. Може би така изкуството става свѣрхпознание, както всѣка религия: мистично и непостижимо, вплетено въ сегашно и минало, винаги едно и сжщо презъ хиляди години.

И все пакъ изкуството е една непосредствена даденостъ, странно зависеща отъ сетивата ни и отъ тѣхното нормално съчетаване, — една *нормална* действителностъ за художествено обучение — така то е преди всичко популярно, ежедневно, свързано съ живота ни и нашитъ навици: то е банално.

Между тия широки граници на възвишено и насжшно, се колебае изкуството на всички времена: така е и съ днешното. Тогава бихме могли да разберемъ твърде лесно разстоянието отъ деветата симфония до популярната улична пѣсенъ, отъ иконата до иллюстрацията и плаката, отъ храма до жилището, отъ Рафаелъ до Георгъ Гросъ.

Ч. М.

## Нови стихотворни сборки

Въ сборката „Бѣлия конникъ“ (1926) намираме, освенъ разгледанитъ вече стихотворения на Тодоръ Харманджиевъ и нѣколко лирични опити отъ другъ младъ поетъ *Емилъ Кораловъ*, които заслужаватъ сжщо внимание. Стихотворенията на тия двама младежи си приличатъ въ много отношения, дори въ честата употреба на едни и сжщи образи и квалификации („знаме“, „жълтъ“), носятъ обаче и нѣкои индивидуални бѣлзи. Общо е залитането по имажинизма, вследствие на което и Е. Кораловъ си служи съ образи чудати, карикатурни дори: „Нѣкой съ черна лопата изхвърли отъ фурната загорялото слънце съ пламтящо лице, и въ тъмнитъ улици мигомъ се втурнаха жълти сѣнки съ размахани, дълги ржце.“ Но на тия образи не може да се отрече интересна фантастичностъ. Е. Кораловъ нѣма топлата задушностъ, съ която се отличава у Т. Харманджиевъ очарованието отъ свѣтлината, багритъ и свежестъта на природата, но вместо това има по-интезивна преживѣлица, която намира изразъ въ единъ, изобщо взето, напрѣгнатъ стихотворенъ ходъ. Хероиченъ патосъ и известна склонностъ къмъ романтични ситуации се чувствуватъ сжщо въ отдѣлни мѣста: „Блѣсти ог-





